



茅台镇很小，只有三条主街道，每天却有将近一万辆拉货的车辆穿行于熙熙攘攘的街道之间，这里几乎汇聚了贵州所有酱香型白酒的精华文化和技术。

当地人习惯于将本地自产的酱香型酒称为“茅台酒”，但真正驰名中外的茅台品牌，却只属于贵州茅台酒股份有限公司——一家省级直属企业、世界上最大的蒸馏酒股份有限公司之一。贵州茅台在世界范围内声望斐然，和苏格兰威士忌以及法国白兰地并称世界三大名酒。

1972年，当周恩来总理在北京设宴款待第一次来华访问的美国前总统尼克松时，茅台即是宴会指定用酒。周总理曾经以推销员的口气向尼克松总统介绍茅台酒是万能良药，而美国前任总统也被茅台酒四溢的飘香所吸引。

周总理在红军长征路过仁怀镇的途中，曾经一次性喝下重两斤多的25杯茅台酒。据当地史料记载，红军战士在四渡赤水期间路过茅台镇，当地的茅台酒成为他们储存能量和用以疗伤所不可替代的饮品。

遵义是酒乡，酒文化历史悠久。遵义仡佬族先民濮人在商周时期已熟练掌握了酿酒技术，古籍中有周王伐鬼方与濮人“恤酒盟誓”的记载。

仁怀市出土商代酒具大口陶尊、陶杯、陶壶，是贵州省历史上最早的酒具；明末清初，茅台酒回沙工艺的出现，标志遵义个性蒸馏名酒产生，民间酿酒之风延续至今。

时至今日，酒文化已经成为当地人生活不可缺少的一部分，无论是红白喜事，还是孩子满月，饮酒已经成为当地人饭桌上的规定动作。

茅台镇的现代酒文化，起源于上世纪30年代，彼时，茅台镇因为赤水河流过的缘故，成为南来北往盐商聚集的地方，久而久之形成了这里的盐运码头文化。

茅台镇上的白酒之所以独特，离不开当地独一无二的地理条件和特质，据遵义市工业和能源委员会副主任向波介绍，正是独特的环境和气候条件造就了茅台独特的口味。

茅台镇三面环山，中间一部分被赤水河分开，这就形成了一个天然的“蒸笼”，加上贵州高海拔形成的气候，湿度和温度都非常有利于酿酒。

传统的酱香型酒酿酒工艺极为复杂，其中包括了八次发酵和九次蒸馏取酒等多项工艺，向波介绍，如果细分，工艺可达一千余种，并且酿制过程遵守传统复杂流程，执行极为严格。

通常情况下，一批合格的酱香型酒产品需要五年的制作过程。其中包括一年的酿制，三年的特定环境储存，之后取出加以勾兑，再存放一年之后才算成品。当然，酒存放的时间越长，香味越浓烈，价值也会逐渐攀升。

遵义市十大名酒



金质习酒

金质习酒用10年以上的窖藏酱香老酒、精选三年以上优质酱香基酒，经多位国家级酿酒大师精心勾调而成，贵州茅台酒厂（集团）习酒有限责任公司，始建于1952年，1998年并入茅台集团。



汉酱酒

为实现400-600元价格带中高端市场占位，满足中高端酱香酒市场需求，2011年茅台股份公司推出汉酱酒。2017年，已成为10亿级销量品牌。



国台酒

国台酒源自茅台镇中国酱酒核心产区，是一款双标认证的年份酒，是一款嫡传正宗酱酒工艺，尽得大师酿造精髓的中高端酱香美酒。



珍酒·珍十五

毛主席提出“让老百姓都喝上像茅台一样的优质酱香好酒”的夙愿。1975年周总理再次提案，“贵州茅台酒易地生产试验（中试）”立项。1985年，时任国务院副总理方毅盛赞题词“酒中珍品”，“珍酒”之名由此而来。



银世纪百年糊涂酒

该酒凭借赤水河甘露，承启千年传统酿酒工艺，糅合现代技术，精酿出独树一帜的知名产品，将中国传统的“糊涂”与“智慧”文化的精髓诠释得淋漓尽致。



酒中酒福酒

贵州酒中酒集团创办于1992年，具有自主知识产权的酒中酒霸酒、酒中酒福酒、酒中酒名酒、酒中酒、小品酒等五大系列50多个产品。



小糊涂仙酒

“小糊涂仙”酒是贵州省仁怀市茅台镇云峰酒业有限公司生产的浓香型白酒。



鸿运董酒

以两年以上基酒为主体，由董酒特级酿酒大师精心勾调三年以上基酒，在董酒历经数十年的窖香酒库中存放，获得浓淡相宜、甘爽味长的口感。



金酱酒

出产于贵州省仁怀市茅台镇金酱酒业有限公司，包含金酱1937、金酱1990、金酱1996、金酱（红色经典）、金酱（金小酱）等系列产品。



钓鱼台国宾酒

钓鱼台国宾酒产于贵州茅台镇，为五年陈酿，酒瓶采用独有的黄陶，按清乾隆三十八年贡品精制，主要用于钓鱼台国宾馆接待外宾的宴请酒。